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Анотація   
Одним із стратегічних завдань реформування освіти в Україні є 

удосконалення підготовки фахівців  у вищих навчальних закладах. 

Дисципліна «Спеціальна педагогіка (порівняльна), теорія і спеціальна 

методика виховання дітей з порушеннями психофізичного розвитку, 

методика організації волонтерської діяльності» посідає чільне місце в системі  

підготовки фахівців у галузі спеціальної освіти. 

Навчальна дисципліни має тісні міждисциплінарні зв’язки з 

педагогічною деонтологією, риторикою, культурою мовлення корекційного 

педагога, спеціальною та порівняльною психологією, університетськими 

студіями.  

Ключові слова: волонтерська діяльність,  діти з порушеннями 

психофізичного розвитку, педагогіка, порівняльна педагогіка, спеціальна 

педагогіка,  теорія та спеціальна методика виховання. 

  
  

                                                                     Abstract 

         Improvement of specialists’ training in higher educational institutions is one 

of the strategic tasks of education reform in Ukraine. Discipline "Special pedagogy 

(comparative), theory and special methodology of education of children with   

special developmental needs, methodology of organization volunteer’s activities 

"occupies a leading place in the system of training of specialists of special 

education. The academic discipline has close interdisciplinary connection to 

pedagogical deontology, rhetoric, speech culture of correctional teacher, special 

and comparative psychology, university studios. 

       Key words: pedagogy, special pedagogy, comparative pedagogy, theory and 

special methods of education, children with special developmental needs, volunteer 

activities. 
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ВСТУП 
 Програма вивчення нормативної навчальної  дисципліни «Спеціальна порівняльна 

педагогіка»  складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів 

спеціальності 016  «Спеціальна освіта» за освітньо-професійною програмою «Логопедія. 

Спеціальна психологія».  

Предметом вивчення навчальної дисципліни є: спеціальна порівняльна педагогіка.  

Міждисциплінарні зв’язки: педагогічна деонтологія, риторика, культура мовлення 

корекційного педагога, спеціальна, порівняльна психологія, університетські студії.  

1. Мета та завдання навчальної дисципліни та очікувані результати 

1. 1. Мета: озброїти студентів системою педагогічних знань, підготувати до роботи 

у спеціальних та загальноосвітніх закладах, забезпечити у майбутніх педагогів-

дефектологів розвиток та формування професійно значущих якостей, здібностей, умінь і 

навичок. 

1. 2. Основними завданнями вивчення дисципліни є:  

- здатності до аналітичного розуміння педагогічної діяльності; 

- навчання їх творчим підходам до визначення педагогічних дій у 

нестандартних педагогічних ситуаціях; 

- формувати уміння приймати найбільш оптимальні рішення відповідно до 

педагогічних закономірностей, принципів виховання та навчання, що дає можливість 

реалізації діяльнісно-особистісного підходу;  

- розвивати професійно-ціннісні орієнтації особистості педагога: 

гуманістично спрямованої діяльності педагога і його соціальної відповідальності;  

- формувати у студентів потреб професійного розвитку;  

- оволодівати культурою педагогічного спілкування;  

- сприяти подальшому формуванню педагогічної позиції та розвивати 

творчий потенціал. 

Програмні результати навчання:  
ПРН1. Знати сучасні теоретичні основи спеціальної освіти відповідно до 

спеціалізації, застосовувати методи теоретичного та експериментального дослідження у 

професійній діяльності, релевантні статистичні методи обробки отриманої інформації, 

узагальнювати результати дослідження. 

 ПРН2. Здійснювати пошук, аналіз і синтез інформації з різних джерел для 

розв’язування конкретних задач спеціальної та інклюзивної освіти.  

ПРН3. Розуміти закономірності та особливості розвитку і функціонування, 

обмеження життєдіяльності у контексті професійних завдань.  

ПРН4. Застосовувати для розв’язування складних задач спеціальної освіти сучасні 

методи діагностики психофізичного розвитку дітей, критично оцінювати достовірність 

одержаних результатів оцінювання, визначати на основі їх інтерпретації особливі освітні 

потреби дітей та рекомендації щодо створення найоптимальніших умов для здобуття 

освіти. 

 ПРН5. Розуміти принципи, методи, форми та сутність організації 

освітньокорекційного процесу в різних типах закладів.  

ПРН6. Планувати освітньо-корекційну роботу на основі результатів психолого-

педагогічної діагностики осіб з особливими освітніми потребами з врахуванням їхніх 

вікових та індивідуально-типологічних відмінностей. 

 ПРН7. Вільно спілкуватися державною та іноземною мовами у професійному 

середовищі, володіти фаховою термінологією та професійним дискурсом. 

 ПРН8. Організовувати і здійснювати психолого-педагогічне вивчення дітей з 

особливостями психофізичного розвитку, діагностико-консультативну діяльність.  

 ПРН9. Мати навички комплектування та організації діяльності спеціальних 

закладів освіти, спеціальних груп у закладах дошкільної освіти, спеціальних класів у 

закладах загальної середньої освіти тощо.  



ПРН10. Здійснювати спостереження за дітьми з психофізичними порушеннями 

(інтелекту, мовлення, зору, слуху, опорно-рухових функцій тощо), реалізовувати 

корекційно-педагогічну роботу з урахуванням їхніх психофізичних, вікових особливостей, 

індивідуальних освітніх потреб, можливостей та здібностей.  

ПРН11. Застосовувати у професійній діяльності знання про методики, технології, 

форми і засоби реабілітації та корекційно-розвивального навчання дітей з особливими 

освітніми потребами. 

 ПРН12. Аргументувати, планувати та надавати психолого-педагогічні та 

корекційно-розвиткові послуги (допомогу) відповідно до рівня розвитку і 

функціонування, обмеження життєдіяльності дитини з особливими освітніми потребами. 

 ПРН13. Володіти методиками сприяння соціальній адаптації осіб з особливими 

освітніми потребами, їхньої підготовки до суспільної та виробничої діяльності.  

ПРН14. Реалізовувати психолого-педагогічний супровід дітей з особливими 

освітніми потребами в умовах інклюзії у ролі вчителя-дефектолога, асистента вихователя 

закладу дошкільної освіти, асистента вчителя закладу загальної середньої освіти тощо.  
1. 3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими 

компетентностями:  

І. Загальнопредметні:  
ЗК-1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, 

усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та 

необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і 

громадянина в Україні.  

ЗК-2. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку 

предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і 7 суспільство та у 

розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової 

активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя.  

ЗК-3. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

ЗК-4. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

ЗК-5. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово. 

ЗК-6. Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології.  

ЗК-7. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК-8. Здатність працювати в команді.  

ЗК-9. Здатність до міжособистісної взаємодії.  

ЗК-10. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів) 

ІІ. Фахові:  

ФК-1. Усвідомлення сучасних концепцій і теорій функціонування, обмеження 

життєдіяльності, розвитку, навчання, виховання і соціалізації осіб з особливими освітніми 

потребами.  

ФК-2. Здатність до аналізу вітчизняного та зарубіжного досвіду становлення і 

розвитку спеціальної та інклюзивної освіти.  

ФК-3. Здатність застосовувати психолого-педагогічні, дефектологічні, медико-

біологічні,  лінгвістичні знання у сфері професійної діяльності. 

 ФК-4. Здатність планувати та організовувати освітньо-корекційну роботу з 

урахуванням структури та особливостей порушення (інтелекту, мовлення, слуху, зору, 

опорно-рухових функцій тощо), актуального стану та потенційних можливостей осіб із 

особливими освітніми потребами.  

ФК-5. Здатність реалізовувати ефективні корекційно-освітні технології у роботі з 

дітьми, підлітками, дорослими з особливими освітніми потребами, доцільно обирати 

методичне й інформаційно-комп’ютерне забезпечення. 



 ФК-6. Здатність працювати в команді, здійснювати комплексний корекційно-

педагогічний, психологічний та соціальний супровід дітей з особливими освітніми 

потребами, в тому числі з інвалідністю в різних типах закладів.  

ФК-7. Здатність дотримуватися вимог до організації корекційно-розвивального 

освітнього середовища.  

ФК-8. Готовність до діагностико-консультативної діяльності.  

ФК-9. Здатність застосовувати теоретичні, емпіричні методи психолого-

педагогічного дослідження, статистичні методи обробки отриманої інформації, визначати 

достовірність результатів дослідження.  

ФК-10. Здатність до системного психолого-педагогічного супроводу сім’ї, яка 

виховує дитину з особливими освітніми потребами.  

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни. 
Тема 1. Предмет та завдання загальної та спеціальної педагогіки: педагогіка - наука 

про виховання; об’єкт, предмет педагогіки, її основні категорії; методологія педагогіки; 

система педагогічних наук; зв’язок педагогіки з іншими науками; завдання педагогіки. 

Спеціальна педагогіка як наука, її предмет, об'єкт, мета і завдання. 

Тема 2. Розвиток, формування та виховання особистості: соціальна сутність 

особистості; поняття розвитку і формування особистості; фактори розвитку особистості, 

їх взаємозв’язок і взаємозумовленість; рушійні сили і закономірності розвитку 

особистості; роль діяльності, активності і спілкування в розвитку і формуванні 

особистості; вікові етапи в розвитку особистості дитини. Причини порушень розвитку 

дитини. Особливості розвитку дитини з психофізичними вадами. 

Тема 3. Проблема мети виховання в історії педагогіки. Всебічний розвиток 

особистості: значення мети для педагогічної теорії та практики; історичний та класовий 

характер мети виховання; структурні компоненти всебічного розвитку особистості; 

комплексний підхід до виховання. Основні напрямки розвитку дітей в спеціальному 

дошкільному закладі. 

Тема 4. Поняття про дидактику, основні її категорії, проблеми. Зміст освіти в сучасній 

школі, тенденції його вдосконалення: поняття про дидактику як теорію освіти та навчання, 

історія розвитку; основні категорії дидактики; основні проблеми сучасної дидактики; 

зв’язок дидактики з іншими науками. 

Тема 5. Процес навчання, його теоретико-методологічні основи: суть процесу 

навчання; методологічна основа процесу навчання; рушійні сили процесу навчання; 

основні функції процесу навчання; компоненти процесу навчання; структура процесу 

засвоєння знань; види навчання. Особливості організації навчання та розумового розвитку 

дітей у системи спеціальної освіти. 

Тема 6. Закономірності та принципи навчання: сутність понять «закон», 

«закономірність», «принципи», закономірності навчання; принципи навчання; правила 

навчання. Принципи та правила навчання дітей з особливими потребами. 

Тема 7. Методи навчання, їх характеристика: поняття про методи навчання, 

прийоми і засоби; функції методів навчання;  класифікації методів навчання; 

характеристика методів навчання; умови вибору методів та їх комплексного застосування. 

Методи навчання дітей з порушеннями психофізичного розвитку. 

Тема 8. Різні підходи до навчання, організаційні форми навчання: поняття про 

форми організації навчання; історія форм організації навчання; функції форм навчання; 

індивідуалізація і диференціація навчання. Індивідуальний та диференційований підходи у 

навчанні дітей з особливими потребами. 

Тема 9. Форми організації навчання: урок – основна форма організації навчання; 

типологія і структура уроку; інші форми організації навчання в школі; форми навчальної 

діяльності на уроці; підготовка вчителя до уроку. Форми навчання дітей з особливими 

потребами. 



Тема 10. Нетрадиційні форми організації навчання: суть поняття «нетрадиційні форми 

організації навчання», їх відмінність від традиційних; роль нетрадиційних форм навчання в 

розумовому  розвитку дітей; особливості підготовки та проведення нетрадиційних форм 

навчання. Нетрадиційні форми навчання в спеціальній педагогіці. 

Тема 11. Сутність виховання як педагогічного процесу: процес виховання, його 

специфіка та рушійні сили; етапи процесу виховання; самовиховання та перевиховання; 

шляхи підвищення ефективності процесу виховання. 

Тема 12. Закономірності та принципи виховання: сутність понять «закон», 

«закономірність», «принципи»; закономірності процесу виховання; принципи виховання. 

Закономірності та принципи виховання у спеціальній педагогіці. 

Тема 13. Загальні методи виховання: поняття про методи, прийоми та засоби 

виховання; різні підходи до класифікації методів виховання; методи формування 

свідомості особистості; методи організації діяльності та формування досвіду суспільної 

поведінки; методи стимулювання та коригування поведінки учнів;умови оптимального 

вибору методів виховання. Методи виховання дітей з порушеннями психофізичного 

розвитку. 

Тема 14. Зміст виховання. Розумове виховання: поняття про зміст виховання; 

особливості змісту виховання у сучасній школі; базова культура особистості: зміст і шляхи 

формування всебічно та гармонійно розвиненої особистості; виховання громадянської 

культури; виховання розумової культури; філософсько-світоглядна підготовка; виховання 

основ моральної культури; виховання екологічної культури; трудове виховання і 

профорієнтація; виховання естетичної культури; виховання фізичної культури. Мета та 

завдання розумового виховання; методи, засоби та форми розумового виховання. Зміст та 

особливості виховання дітей із психофізичними порушеннями у розвитку. 

Тема 15. Особистість і колектив: поняття про форми виховання, їх класифікація; 

загальне поняття про колектив і дитячий колектив; розвиток дитячого колективу; 

колектив і особистість; педагогічне управління колективом. Особливі діти в колективах в 

системі інклюзивної освіти. 

Тема 16. Національне виховання, його система та шляхи реалізації. Основи козацької 

педагогіки: мета, завдання та сутність національного виховання; принципи національного 

виховання; українська етнопедагогіка – основа національного виховання; шляхи 

національного виховання; напрями виховання в національній школі. Особливості 

національного виховання дітей у спеціальних закладах. 

Тема 17.  Основи сімейного виховання: сутність сімейного виховання; функції сім’ї; 

принципи сімейного виховання; зміст сімейного виховання; засоби і методи сімейного 

виховання; форми взаємодії школи і сім'ї. Особливості сімейного виховання дітей з 

порушеннями психофізичного розвитку. 

Тема 18. Моральне виховання дітей: сутність, мета, завдання та зміст морального 

виховання;  розвиток моральних почуттів; формування моральної свідомості; формування 

моральної поведінки; шляхи морального виховання. Особливості морального виховання 

дітей з порушеннями психофізичного розвитку. 

Тема 19. Трудове, фізичне та естетичне виховання дітей: сутність, завдання та 

шляхи трудового виховання; основні види та форми трудової діяльності дітей; 

профорієнтаційна робота з дітьми; сутність, завдання  та шляхи естетичного виховання; 

сутність, завдання та шляхи фізичного виховання. Особливості трудового, фізичного та 

естетичного виховання дітей з порушеннями психофізичного розвитку. 

Тема 20. Педагогічна творчість та її особливості: Поняття творчості та педагогічної 

творчості. Специфіка педагогічної творчості. Риси педагогічної творчості. Рівні 

педагогічної творчості. Шляхи розвитку творчої особистості педагога. Умови розвитку 

творчих здібностей дітей з особливими потребами 

Тема 21. Педагогічна майстерність та педагогічна творчість. Сутність понять: 

«творчість», «педагогічна творчість», «педагогічна майстерність». Види педагогічної 



діяльності. Специфіка педагогічної діяльності. Педагогічна майстерність як система. 

Співвідношення педагогічної творчості та педагогічної майстерності. Вимоги до педагога 

в системі інклюзивної освіти. 

Тема 22. Психологічні основи педагогічної творчості. Роль психології в діяльності 

педагога. Увага в педагогічному процесі. Уява в педагогічному процесі. Шляхи розвитку 

творчої уяви. Розвиток творчих здібностей дітей з особливими потребами. 

Тема 23. Творча діяльність як фактор розвитку творчих здібностей: Поняття 

«творча діяльність» та її особливості. Види творчої діяльності. Педагогічна майстерність 

та творча діяльність. Шляхи розвитку творчих здібностей дітей в загальноосвітніх та 

спеціальних закладах. 

           Тема 24. Теоретичні основи професійної педагогічної комунікації. Педагогічна 

комунікація: сутність поняття.   Зміст та функції педагогічної комунікації. Особливості та 

структурні елементи комунікації. Моделі процесу комунікації.  Інформація в педагогічній 

комунікації.   Комунікативність як складова педагогічної майстерності. 

           Тема 25. Професійне педагогічне спілкування як комунікативна взаємодія. Мова і 

мовлення. Спілкування та комунікація: спільне та відмінне. Рівні, види та структура 

спілкування.. Закони професійного спілкування. Педагогічне спілкування: функції, 

різновиди, структура.  Принципи та привила педагогічного спілкування.  Етапи 

педагогічного спілкування.   

           Тема 26.   Технології організації педагогічної комунікації. Діалог(полілог) як форма 

ефективної педагогічної комунікації. Ознаки суб'єкт-суб'єктного характеру педагогічного 

спілкування. Бесіда в структурі педагогічної комунікації. Запитання та репліки як засоби 

налагодження контакту під час педагогічної комунікації. Технологія побудови «Я-

висловлювання». Прийоми формування атракції. Технологія розв’язання комунікативних 

задач. 
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